
In memoriam Thomas Beimel
L-am cunoscut treptat. L-am văzut odată, prin anii

`90, la doamna Marbe în casă, undeva în spatele spitalului
”Grigore Alexandrescu”. Ştiam că e muzicolog german. Mi
se părea că e mai în vârstă decât mine şi mult mai matur.
Am aflat apoi că venise să ia lecţii de compoziţie cu doamna
Marbe. Dormea la ea, mergeau la piaţă amândoi, făceau
mâncare, vorbeau vrute şi nevrute. Era de pe atunci o
apariţie nonconformistă: roşcovan, pistruiat, vorbind
volubil  franceza, engleza, spaniola, portugheza şi
(aproape) româna, intransigent, aprig, curios şi direct. Cu
timpul, ne-am cunoscut mai bine, schimbam câteva vorbe şi
amabilităţi. Am aflat că eram de-o seamă. Ba, chiar, era mai
mic ca mine – cu vreo două luni. 

Dar de împrietenit, ne-am împrietenit de-abia în anul
petrecut în rezidenţă la Villa Concordia din Bamberg, în
2005-6. Am discutat mult, pe malul Regnitz-ului, chestiuni
estetice, de principiu, literatură şi muzică, ideologie ori
politică. Era un împătimit al stângii doctrinare şi avea un
gust estetic infailibil, forjat de
lecturi multiple şi dublat de
curajul opiniei. Înclinat spre
descoperirea culturii şi muzicii
sud-americane (de la el am aflat
de uluitorul roman 2666 al lui
Roberto Bolaño sau de
fascinantul univers al operelor
lui Chico Mello), avea un
adevărat cult pentru muzica şi
cultura românească, pe care o
cunoştea în detaliu şi o
răspândea cu o deosebită
hărnicie. În Germania,
emisiunile sale de radio,
articolele sale din presă, ajutorul
dat pentru editarea CD-urilor cu
muzică de Marbe şi Vieru,
monografia Myriam Marbe şi
multe alte articole ştiinţifice au
adus un aport semnificativ la
cunoaşterea muzicii româneşti. Profesionist al ideii şi
condeiului, permanent deschis spre nou şi experiment, dar
şi spirit neobosit şi iscoditor, Thomas Beimei a fost, în
acelaşi timp, un suflet mare şi generos, dotat cu un
remarcabil simţ al valorii, protejând şi promovând pătimaş
ceea ce considera meritoriu. 

Am rămas prieteni foarte buni, discutam pe email tot
felul de lucruri, recenzam unul pentru altul compoziţii noi,
făceam proiecte de concerte, de colaborări diverse, de
emisiuni. Era interesat de noul val componistic din
România, de artele vizuale, de fenomenul improvizaţiei (a
fost membru activ în ansamblul Partita Radicale).
Compoziţiile sale au o anumită detaşare obiectivă, sunt
decente, deloc epatante, mai degrabă rafinate şi reţinute,
folosind un minimum de mijloace tehnice şi un material
sonor restrâns.  

În mai, după ultimul concert din festivalul SIMN
2016, am fost împreună la masă, am comentat concertul şi
întreg festivalul, ne-am luat rămas bun ca doi fraţi. Atunci,
am simţit ceva, o anumită detaşare angelică a sa, dar şi o
siguranţă împăcată cu sine, un soi de înţelepciune domoală,
care-i nu-i era proprie, ştiindu-l iute la mânie. Acest lucru

m-a impresionat pe moment. Nu ştiu dacă a fost o
coincidenţă, o presimţire ori vreo nălucă de-a mea. Cert este
că Thomas Beimel ne-a părăsit fulgerător pe 29 iunie, de Sf.
Petru şi Pavel, la 49 de ani, lăsându-ne perplecşi şi fără
replică, prizonieri ai unei dureri complet noi. Nu îmi
imaginam niciodată că voi scrie aceste rânduri atât de
curând.

Îmi vine în minte un episod din 2006, la Bamberg.
Eram invitaţi la Primărie, care organiza un cocktail în cinstea
bursierilor de la Villa Concordia. La sfârşitul petrecerii, era
o mare coadă de oameni la rămas-bun. Se lungea fiecare cu
tot felul de amabilităţi schimbate cu amfitrionii şi mărimile
oraşului. Thomas mi-a zis: ”Ge`ma ohne Tschüss!” (Hai să
plecăm fără ”la revedere”). 

Exact asta a făcut şi acum: a plecat fără să spună ”la
revedere”, absorbit într-un destin meteoric şi torenţial. A
luat-o-n sus, dintr-odată, în stilul lui nonconformist şi agil. 

Lacrimosa.
Dan DEDIU 

Adio, Thomas
Beimel!

Vestea plecării subite
dintre noi a lui Thomas Beimel
a fost, pentru cei care l-am
cunoscut şi, mai ales, l-am
preţuit, ca o lovitură de trăsnet.
Avea doar 49 de ani. Şi o
prodigioasă carieră de multiplu
muzician. Era violist,
muzicolog, şef de formaţie
instrumentală (este de vorba de
„Partita Radicale”) şi
compozitor. A primit lecţii de
compoziţie de la Myriam
Marbe, a cărei muzică o preţuia
enorm. A fost (vai! spun asta la
timpul trecut) redactor la
prestigioasa revistă germană de

specialitate „Musik Texte”, una dintre puţinele care mai
supravieţuieşte astăzi, în contextul prelungitei crize a
culturii, care bântuie civilizaţia de tip occidental. Mai era în
acelaşi timp şi redactor muzical al postului de radio
Deutschlandfunk, la secţia de muzică cultă. 

În cunoştinţă de cauză, îmi relata de curând, cu mare
amărăciune, că la postul de radio la care colabora, în ţara
muzicii culte (a lui Mozart, Beethoven, etc.), orele destinate
respectivului gen de muzică s-au redus la jumătate, întrucât
acesta şi-a pierdut, în ultimii ani, receptorii. Comentam
amândoi, aproape pe un ton de revoltă, normele
capitalismului sălbatic şi faptul că demersul educativ a
dispărut, între timp, cu desăvârşire, rămânând în vigoare
doar legile pieţei: se vinde doar ce cumpără majoritarii de
o barbară incultură. Se mai adaugă şi faptul că în Germania
şcolile de muzică (de arte), care până de curând erau
încadrate în cele de cultură generală, au fost scoase din
acest context şi privatizate. Accesul la ele s-a micşorat, ca
atare, în mod considerabil. Înainte, toţi copiii (cu sau fără
talent) învăţau să cânte la un instrument şi, în felul acesta,
aveau contact cu marea muzică, conştientizând şi
mândrindu-se că cei mai importanţi compozitori, pe

Despărţiri

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 7 � Iulie 2016 27

https://biblioteca-digitala.ro



direcţia asta, au fost germani. Acum se fălesc cu fotbalişti şi
mărci de maşini. În ultima vreme, Thomas Beimel, care era
un om de mare responsabilitate socială şi de acţiune,
văzând şi trăind aceste evenimente, a hotărât să nu stea „cu
mâinile în sân”, ci să se implice activ în salvarea a ceea ce
mai poate fi salvat, pe direcţia apărării statutului de om
cultivat. Drept care, pe lângă multele activităţi avute, a
hotărât să se angajeze ca dascăl de muzică la o şcoală (sau
la mai multe) de ciclu elementar de învăţământ. În această
calitate a născocit metode noi de educare a copiilor cu
muzică clasică. Acum câţiva ani, ne-a prezentat, în cadrul
unui simpozion de la Bucureşti, rezultatele activităţii sale
de ordin pedagogic. Nu i se părea deloc înjositor să lucreze
cu copiii de vârstă fragedă.

În acelaşi timp, Thomas Beimel se ocupa cu
organizarea de concerte şi festivaluri într-un cadru
neconvenţional (ex: gen grădina botanică), pentru a atrage
spre receptarea muzicii contemporane un public cât mai
divers, mai larg. În contextul de preocupări pomenit a fost
şi coorganizatorul în 2012, în cadrul Forumului pentru
muzică nouă de pe lângă Radiodifuziunea germană, a unui
festival intitulat „Dialog mit Gott”. Fiecare zi din festival
era dedicată unei confesiuni religioase,
dintre cele importante, şi anume:
budism, iudaism, creştinism catolic,
protestant şi bizantin (ortodox). În
dezideratul ultimei categorii, în una
dintre zilele festivalului, a fost invitată şi
formaţia „Archaeus”, sub conducerea lui
Liviu Dănceanu. Aceasta a oferit un
program special de compoziţii muzicale
româneşti, din repertoriul contemporan,
având ca tematică bizantinismul şi tezele
sale. De prezenţa românească s-a ocupat
cu multă căldură şi generozitate Thomas
Beimel. El a fost, înainte de toate, un
mare avocat al componisticii româneşti
contemporane. O considera a fi una
dintre cele mai importante din lume, la
ora actuală. Trăim într-un context socio-
politic în care normele generoase ale Uniunii Europene (cu
dispariţia barierelor culturale) se duc pe apa sâmbetei, iar
tendinţele naţionaliste, cu accente rasiste, renasc. În această
stare de spirit, concertele şi festivalurile ghetoizate, de
muzică nouă, din Europa centrală exclud muzicile din
Polonia şi România (adică din răsăritul Europei, cu excepţia
unor lucrări de Ligeti şi Kurtag), din dispreţ de principiu
pentru această zonă planetară. A avea un susţinător de
etnie germană a fost pentru noi, muzicienii români, o mare
favoare. Îi suntem adânc recunoscători lui Thomas Beimel.
Trei muzicologi europeni au susţinut în ultimii 40 de ani cu
ardoare noua componistică românească, apreciind-o la cote
maxime: germanul Ulrich Dibelius în anii ‘70, belgianul
Harry Halbreich (decedat şi el de curând) în anii 80 şi
germanul Thomas Beimel după 1990.

Nu ştiu dacă muzicologia va mai juca vreun rol în
muzica cultă şi dacă aceasta din urmă va mai supravieţui în
viitor.

Thomas Beimel a editat un CD, la prestigioasa
editură „Pro Viva”, cu muzică românească. A scris o carte
despre Myriam Marbe şi, de curând, a scos un CD de autor,
cu lucrările importante (din perioada 1960-70) a lui Anatol
Vieru, la casa germană de discuri „TROUBADISC” în
colaborare cu SWR şi „Radio România”. (Este vorba de

„Ecran”, „Concertul pentru violoncel şi orchestră”,
„Sonnenuhr”, „Jocuri” şi „Odă tăcerii”). Urma să mai scoată
un CD cu muzica lui Vieru. A portretizat compozitori
români în concerte publice, în „Muzik Texte” şi emisiuni
radiofonice. A luat interviuri cu ei.

Avea încă o mulţime de planuri, de proiecte în vizor.
Dar firul vieţii lui s-a rupt.

De ce oare, în această lume, oameni cu talent şi
vocaţie, uneori cu geniu, făcători de bine, generoşi şi
luptători pentru adevăr sunt „răpiţi” înainte de termen, în
timp ce mediocrilor, răufăcătorilor, şmecherilor,
înşelătorilor li se oferă, de multe ori, toate şansele să-şi ducă
până la capăt maleficile intenţii?

Desprinde-te fără regret de această Lume şi urcă cât
mai sus, tot mai sus în noua ta Călătorie, dragă Thomas!

Octavian NEMESCU

Thomas Beimel
O zi caldă din vara lui 1997, Thomas Beimel abia

împlinise 30 de ani şi arăta rumen, proaspăt şi sprinţar ca la
20.  L-am întâlnit în casa profesoarei mele
de compoziţie, care între timp îmi
devenise prietenă: Miriam Marbe. Aici
locuia ori de câte ori venea în România:
Miriam compunea, iar Thomas rânduia
şi cerceta manuscrisele ei (deşi cartea lui
Vom Ritual zur Abstraktion – über die
rumänische Komponistin Myriam Marbe
apăruse deja) sau compunea el însuşi.
Cei doi se încrucişau din când în când pe
hol, îşi zâmbeau, îşi puneau unul altuia
întrebări, îşi dădeau răspunsuri în mezzo
piano, după care fiecare se întorcea la
lucrul lui. 

În acea zi îi povesteam lui Miriam
despre intenţia mea de a întreprinde o
scurtă revenire pe teren în satul Mârşa de
Giurgiu, pentru înregistrări. Thomas s-a

apropiat în grabă şi m-a rugat să-l iau cu mine. Am
acceptat, fireşte, dar m-am şi minunat: cu excepţia lui
Miriam Marbe şi a lui Adrian Enescu, nici un compozitor
român nu se arătase interesat să afle cum sună cu adevărat
o muzică rurală, închipuindu-şi pesemne că notaţiile - în
măsura în care ele există! - sunt suficient de lămuritoare.
Nimic mai fals: notaţia occidentală “sună” doar pentru cei
familiarizaţi cu timbrurile, atacurile şi agogica muzicii
academice occidentale, adică cu acele elemente pe care
scrierea nu le reprezintă decât vag, pentru că sunt familiare,
înţelese de oricine fără vorbe şi fără semne. Notaţia lineară
are însă capacităţi limitate de a transpune grafic muzicile
orale, iar în cazul muzicilor în ritm liber (parlando rubato)
eşuează total.

Thomas şi lăutarii ţigani din Mârşa s-au plăcut
reciproc şi au comunicat intens prin gesturi şi expresii
faciale. Lăutarii ţigani au simţit că au în faţă un “domn”
care înţelege şi preţuieşte cântările lor de dragoste. În aceste
cântări structurile muzicale se construiesc prin dialogul-
competiţie improvizată dintre mai mulţi solişti, în acelaşi
timp vocalişti  şi instrumentişti. Experienţa l-a încântat pe
Thomas. În anii următori mi-a vorbit în repetate rânduri
despre ea, fără să uite să mă întrebe ce mai fac muzicanţii,
ţiganii.
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